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СЛОБОДЕН ПЕЧАТ

ИН ТЕР ВЈУ: Д-Р ПАС ХА ЛИА ПАТ САЛА, ДЕ КАН НА КА ТЕД РА ТА ЗА АН ГЛИС КИ ЈА ЗИК, 
МЕ ЃУ НА РО ДЕН ФА КУЛ ТЕТ НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТОТ ШЕ ФИЛД, СИ ТИ КО ЛЕЏ, СО ЛУН, ГР ЦИЈА

Бидете во чекор со професио-
налните знаења и размислу-
вајте како вашите студенти 

l До кој сте пен мо же да се изу чи еден
стран ски ја зик, од нос но да ли е воз мож но да
збо ру ва ме за 100 от сто поз на ва ње стран ски
ја зик?

- Не кој што изу чу ва стран ски ја зик, мо же да
дос тиг не мно гу ви со ко ни во и да го ко рис ти ја -
зи кот ис то ка ко да му е мај чин. Се пак, мно гу чес -
то не мо же да се дос тиг не 100 от сто поз на ва ње
на стран ски от ја зик, за тоа што во пра ша ње не е
са мо лин гвис тич ки от дел, не е се ко гаш до зна че -
њето, гра ма ти ка та и струк ту рата. Поз на ва ње то
на ја зи кот ис то та ка е пов рза но и со око ли на та
во це лост ка ко и со прак тич на та упот ре ба на ја -
зи кот. Тоа зна чи де ка е пов рза но и со кон тек стот,
со ог лед на фак тот де ка се кој стран ски ја зик во
се бе сод ржи и кул тур ни еле мен ти и кул ту ро лош -
ко спе ци фич ни сод ржини, кои ис то та ка тре ба
да се поз на ваат. Из го во рот, на при мер, мно гу
теш ко мо же да се сов лада. Ка ко ре зул тат на тоа,
лес но мо же да се дос тиг не сте пен на ре чи си ро -
ден поз на вач на ја зи кот, но по ве ќе од тоа во о би -
ча е но оп фа ќа слу чаи на би лин гва ли зам, ка де
што е воз мож но да се дос тиг не до тол ку ви сок
сте пен на поз на ва ње на ја зи кот.

lКои се нај чес ти те зам ки во учил ни ца та за
нас тав ни ци те по ан глис ки или во оп што стран -
ски ја зици?

- Има прем но гу замки. Проб ле мот, пред сѐ, е
во тоа што ги пре оп то ва ру ва ме на ши те сту ден ти
со ин фор ма ции, ве ру вај ќи де ка мо жат да се
спра ват, што не се ко гаш е слу чај. Го наг ла су ва -
ме ис то та ка и во де ње то на ча сот, од нос но спра -
ву ва ње то со дис цип ли ната, што е спро тив но на
инс пи ри рање, мо ти ви рање,  вклу чу ва ње и ан га -
жи ра ње на на ши те сту денти, што за мене, лично,
е мно гу по важ но от кол ку први от дел. Дру га ра -
бо та е тоа што чес то па ти ние ја за не ма ру ва ме на -
ша та уло га да би де ме под гот вени, и ка ко друг
при мер, зам ка е тоа што се фо ку си ра ме са мо на
до маш на та ра бо та на уче ни ците, но не и на под -
го тов ка та за ча сот што ние ка ко нас тав ни ци тре -
ба да ја нап ра ви ме во ис та мера. Спо ред мене, тоа
се три те об лас ти што тре ба нај мно гу да се по доб -
рат и за јак нат од на ша стра на и со тоа да се
избегнат кои би ло опас нос ти пов рза ни со нив.

lСпо ред Вас, во ко ја на со ка се дви жат но -
вите, мо дер ни трен до ви во пре да ва ње то стран -
ски ја зици?

- За нас тав ни ци те по ан глис ки ја зик ка ко и
ге не рал но за пре да ва ње то на стран ски ја зици,
пот реб но е прво во пре да ва њето, на ча со ви те да
се ин кор по ри ра ат ИТ и мо дер ни те тех но ло гии,
ко иш то се ед ни од еле мен ти те на де неш но то
пре зен ти рање. Во едно, тре ба да ста не ме по ко -
му ни ка тивни, со по ве ќе ин те рак тив ни за да чи и
ак тив ности. Со си гур ност уш те неш то што тре -
ба да нап ра ви ме е на ча со ви те по стран ски ја -
зик да вне се ме вис тин ско, се кој днев но
сце на рио. Традицио нал ни от на чин во таа на со -
ка не ни по могна многу, ба рем не за да стиг не -
ме до сте пе нот што го по са ку ва ме ка ко и за
ви со ко то ни во на пер фор ман си од стра на на
сту ден тите. Со дру ги збо рови, тре ба да им пле -
мен ти ра ме но ви алат ки во на ши те учил ници. Се
раз бира, пра ша ња ка ко овие се дис ку ти ра ни и
ис тра жу ва ни во рам ки те на на ши те до дип лом -
ски и пост дип лом ски сту дис ки прог ра ми на Од -
де лот за сту дии по ан глис ки ја зик при
Ме ѓу на род ни от фа кул тет на Уни вер зи те тот Ше -
филд, Си ти ко леџ. На ши те сту ден ти на ча со ви -
те по Ме то до ло ги ја на пре да ва ње на ан глис ки
ја зик се за поз на ва ат со нај до ми нан тни те нас -

тав ни ме то до ло гии кои се по ја ви ја и во ед но се
из ло же ни на ши рок спек тар об ра зов ни прис -
тапи, со што се до би ва од лич но раз би ра ње на
ас пек ти и па ра метри, кои се вклу че ни во уче ње -
то на стран ски ја зи ци и нас та вата. Сту дис ки те
прог ра ми по ан глис ки ја зик и лин гвис тика,
всушност, им овоз мо жу ва ат на сту ден ти те да се
раз ви јат во ид ни нас тав ни ци по ан глис ки ја зик,
кои ќе но сат доб ро ин фор ми ра ни од лу ки врз ос -
но ва на со од вет ни нас тав ни тех ни ки и ме тоди.

lКо га зна е те де ка сте ја по сти гна ле цел та
и да ли Ва ше то пре да ва ње би ло ефек тивно?

- Не по стои вис тин ски ме ха ни зам за да се
из ме ри тоа. Ком по нен та та што мо же да се из -
ме ри е по сти гну ва њето, од нос но ус пе хот на уче -
ни ците. Уште ед на ра бо та што мо же да се
нап ра ви е да се до бие прет ста ва за за до вол ство -
то на уче ни кот, или за до вол ство то на пуб ли ка -
та при од ржу ва ње от во ре ни пре да ва ња или
се ми нари. Зна е те де ка сте ги по сти гна ле сво и -
те цели, ко га ќе ги ви ди те сво и те уче ни ци ан га -
жи рани, ко га тие пре да ва ат доб ро и го
при ме ну ва ат во прак ти ка она што сте ги на у -
чиле. Нап ро тив, ако сте ги на у чи ле са мо на сте -
рил но зна е ње смес те но во нив ни те очи, кои ќе
го ко рис тат са мо за до маш на та ра бо та и за дачи,
тоа зна чи де ка зна ча ен дел од нас та ва та по
стран ски ја зик е про ма шен. Но, ко га ста ну ва
збор за нив но то ко рис те ње на ја зи кот во си ту а -
ции од ре ал ни от жи вот, од нос но ре ал на при ме -
на на ис ти от во си ту а ции како, на при мер, при
слу ша ње му зи ка или ко га са ми те чув ству ва ат
де ка мо жат да ко му ни ци ра ат во се кој днев ни си -
ту а ции, ко га мо жат да раз ме ну ва ат по ра ки или
да раз го ва ра ат со лу ѓе од дру ги земји, ко га тие
се чув ству ва ат де ка ја зи кот не е неш то ста тич -
ко што тре ба да се на учи, но на мес то тоа, тие
мо жат да го ко рис тат во го ле ма мера, да учес -
тву ва ат во це ли от про цес на учење, да го об ли -
ку ва ат и са ми те да се об ли ку ва ат спо ред
ја зи кот, ду ри то гаш на ши те це ли се по сти гнати.
Ова е при чи на та зош то од на ши те до дип лом ски
и пост дип лом ски сту дис ки прог ра ми на Од де -
лот за сту дии по ан глис ки ја зик, сту ден ти те се
под гот ве ни и од нив се оче ку ва да ја пов рзат те -
о ри ја та што ја на у чи ле со нас тав на та прак тика.
Со дру ги збо рови, од нив се ба ра да ра бо тат
блис ку со вис тин ски те нас тав ни ци и во те кот на
сту ди и те да соз да дат ча со ви со по сте пе но гра -
де ње порт фо лио на нас тав на прак ти ка со нив -

ни те нас тав ни ма те ри јали, из веш таи за од лу ки -
те што ги до не ле и, ис то така, да се оце нат са -
ми те пре ку дис ку сии со сво и те ту то ри за
пред нос ти те и сла бос тите, пред да вле зат во
вис тин ска про фе си о нал на сре ди на за учење.

lКои се први те три со ве ти што би им ги
препо ра ча ле на нас тав ни ци те по ан глис ки или
стран ски ја зици?

- Раз мис лу вај те над вор од гра ни ците, се ко -
гаш оби де те се да би де те во че кор со про фе си о -
нал ни те зна е ња и обу ки те и раз мис лу вај те ка ко
ва ши те сту денти.

lОвој се ми нар е ини ци ран од Ме ѓу на род -
ни от фа кул тет на Уни вер зи те тот Ше филд, Си ти
ко леџ, да ли е тоа ре дов на прак ти ка на Уни вер -
зи те тот и да ли ќе про дол жи и по на таму?

- Ка ко што ве ќе ка жав за вре ме на мо ја та
пре зен та ција, јас сум ис клу чи тел но среќ на што
имав мож ност да го од ржам овој се ми нар и да
се за поз нам со ог ром на та пуб ли ка од нас тав ни -
ци и про фе со ри по стран ски ја зи ци од Ма ке до -
нија! За ме не ка ко и за си те што се дел од
Ме ѓу на род ни от фа кул тет на Уни вер зи те тот Ше -
филд, се ко гаш е уни кат но ис кус тво да ги спо де -
ли ме на ши те зна ења, идеи и нај до бри прак ти ки
со ко ле ги те од ре ги о нот, но и да се до би јат ин -
фор ма ции од нив за тоа ка ко тие ги до жи ву ва -
ат ак ту ел ни те слу чу ва ња во на ша та об ласт.
Пок рај тоа, со ци јал на та од го вор ност прет ста ву -
ва клуч на ком по нен та од стра те ги ја та на Ка тед -
ра та по ан глис ки сту дии и за раз ли ка од на ши те
те ков ни оби ди да се ос та не во че кор со нај но -
ви те трен дови, ние, ис то така, са ка ме на нас тав -
ни ци те и про фе со ри те по ан глис ки или друг
стран ски ја зик во дру ги зем ји да им да де ме
мож ност да се срет нат со вредни, прак тич ни
веш тини, кои ќе им по могнат во по доб ру ва ње
на нив ни от ака дем ски и про фе си о на лен про -
фил или, пак, нап ре док во ус пеш нос та на нив -
на та ка ри ера. Тоа зна чи де ка де фи ни тив но ќе
се ор га ни зи ра ат нас та ни и се ми на ри (и ло кал -
но и он лајн) во со ра бот ка со ЕЛ ТАМ, но и со дру -
ги инс ти ту ции, би деј ќи на кра јот од де нот, она
што е на вис ти на важ но е спо де лу ва ње то на на -
ше то ис кус тво и ек спер тиза, гра де ње то на мул -
ти кул тур на за ед ни ца и раз ви ва ње на
ака дем ска та сре ди на ко јаш то реф лек ти ра раз -
лич ни пер спек тиви, се ко гаш во ко рист на на -
ши те уче ни ци и сту денти.

Ја уби ле по ра ди
по ли ти ка, иа ко 
им пла ти ле от куп
на кид на пе рите

Мек си кан ка та Исар ве Ка -
не Вар гас е кид на пи ра на и
по тоа уби е на иа ко неј зи ни те
ро ди те ли им го пла ти ле на
кид на пе ри те ба ра ни от от куп
од 130.000 до лари, ја ву ва
„Деј ли мејл“. Неј зи но то кид -
на пи ра ње сле ду ва ло не дол -
го от ка ко се наш ла со
21-го диш ни от Џи сус Ка рас -
ко Ло пез, син на ло ка лен по -
ли ти чар и не го ви те
при ја тели.

Вар гас, прав ну ка на по -
ра не шен по ли ти чар и вну ка
на ви сок фун кци о нер, е про -
нај де на мр тва от ка ко ис чез -
на ла ми на ти от ме сец.
Спо ред на во ди те на по ли ци -
јата, Ло пез, син на по ра неш -
ни от ло ка лен по ли ти чар
Ан гел Ка рас ко Ри вера, им се
ја вил на ро ди те ли те на ти -
неј џер ка та па од нив по ба -
рал два ми ли о на пе зо си за
неј зи но ос ло бо ду вање.

Иа ко се меј ство то пла ти -
ло ог ром на отштета, кид на -
пи ра ни те ба ра ле
до пол ни тел ни 140.000 пе -
зоси, од нос но 9.000 до лари.

Се меј ство то се об ра ти ло
на по ли ци ја та ду ри от ка ко
кид на пе ри те ја по ба ра ле
вто ра та отштета.

- Ве ру ва ме де ка кид на пе -
ри те стра ву ва ле де ка де вој -
ка та ќе ги препоз нае и
од лу чи ле да не ри зи ку ва ат -
об јас нил порт па ро лот на по -
ли ци јата.

Те ло то на 21-го диш на та
Вар гас е про нај де но 20 км
над вор од гра дот Кок скат ла -
на ка де што кид на пе ри те ја
фр лиле. Ло пез за ед но со со -
у чес ни ци те е уап сен и е зад -
ржан во при твор.

Иа ко први те ин фор ма -
ции на ве ду ва ат де ка Вар гас
е за да вена, де тал ни ин фор -
ма ции ќе би дат дос тап ни ду -
ри по об ја ву ва ње то на
фо рен зич ка та ани лиза.
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